
Volčja  dolna. 
(Vojni kurat Janug Goleč.) 

Poslali so nas preko Przemvsla v vas Darovice, 
la pripravimo prenočišče za polk, ki bo došel enkrat 
po noči. Prijezdili smo na določen cilj in gledali za
čudeno krog in krog. Mesto vasi le kupčki pepela, po 
katerih so razkopavale vrane in se plazile mačke. Od 
velike vasi je ostala le cerkev in en prav majhen 
•svinjski hlev.. Naša naloga je bila prav kmalu dovr
šena in posedli smo krog visoko plamtečega ognja v 
razgovoru o bodoči skorajšni bitki. Noč je bila precej 
hladna in če človek nočuje ob prostem ognju, jo pač 
po eni strani pečen, po drug! pa ga pretresa mra/. 
Toliko izkušnje z mrazom in toploto smo imeli tudi že 
mi tedaj in se kratkomalo umaknili pozno v noč v 
■svinjski hlev. Za silo smo ga osnažili, postlali slame 
in polegli. Ravno meni je prav občutno pihalo skozi 
stensko luknjo pri nogah, in da bi se ubranil nepo
trebnemu prepihu, sem zamašil odprtino s slamo. 
Kmalu smo pospali in sanjali sladko, četudi v svinj
skem hlevu in na zaduhli slami. Tako nekako krog 
polnoči me vzbudi iz spanja neko šuštlanje. Posluša] 
sem dolgo in nategoval ušesa. Po temeljitem preudar
ku sem se konečno le pospel do zaključka: sovražna 
roka skuša Izvleči slamo, s katero sem zamašil sten
sko odprtino in si ogledati naše nočišče. Misel na drz
nega sovražnika se mi je zdela tem bolj utemeljena. 
ker so nas pred odhodom svarili, češ: treba paziti. 
ker sovražnik ne bo daleč od nočišča. Nisem na dolgo 

USTEK« pretehtaval cele zadeve, ker šuštenje je bilo čim dal
jo močnejše, skobacal sem na noge, otipal sabljo, iz
vlekel bridko jeklo in čakal v 1 ju tem zamahu ob od
prtini. Prežal sem precej dolgo, predno je bila luknja 
prosta slame in se je nekaj črnega kot Človeška roka 
pokazalo skozi odprtino. Nekaj mi je šepnilo: zamah
ni, sedaj je čas! Slišal se je glas šviga po zraku in 
/3klo se je zagozdilo v predrzno žrtev. Udarec je pre
budil moje tovariše, ki so kar švignili po koncu, pri
žgali svečo in začela se je preiskava takoj pri odpr
tini. Luknja je bila sicer prazna, a razločno je bilo 
videti sledove krvi. Brez dvoma; udarec je bil dobro 
namerjen in tihotapec zadet v sovražno roko. 

Sovražnika s presekano roko treba zajeti, to je 
bilo mnenje nas vseh, in eden za drugim smo se spla
zili skozi duri na prosto v noč. Daleč na okrog nikjer 
nič sumljivega: bližali smo se od zunaj usodepolni 
odprt,ni. Dolgo smo iskali in tipali po tleh, a nič in 
zopet nič. Oplazovala nas je že misel: vohun jo je 
vkljub rani pobrisal in pobegnil. Sam sem ukresal 
luč in svetil okrog. Za pol podrt m plotom sem ugle
dal ubogo — mačko, ki je še brcala s preklano čre
pinjo v zadnjih zdihljajih. Samo posebi umevno, da 
.sem skušal potlačiti celo krvavo zadevo in prikriti na 
smrt zadeto mucko, boječ se posmeha tovarišev. A vse 
zastonj, zapazili; so moje začudenje in cela komisija 
je bila v trenutku zbrana krog ubite žrtve,. No, dragi 
bralec, ne bom ti popisoval, koliko posmeha sem mo
ral požreti vsled na smrt zadete mačke. Celo noč ni
smo več zatisnili očesa, ker ved;:o je odganjal spanec 
glasen: ho   ho   hi   hi  hi  ! 

Naš polk ni dospel po noči, ampak še le drugo 
jutro in utrujeni so pologli kar na prostem. Mi pre
nočiščarji smo se vendar nekoliko odpočili v svinj
skem hlevu in smo lazili drug dan okrog po požgani 
vasi. Krog in krog vasi so se raztezale njivo in iste 

so bile kar posute z nekakimi grobišči. Mi smo si ta 
grobišča kmalu znali razlagati, češ, Rusi šo krog 
Przemvsla imeli pred kratkim ogromne izgube in ti 
grički so njihove gomile. Res, z nekakim spoštovan
jem smo stopali mimo teh grobišč, ki so nam bila ja
sen dokaz, kako hrabro je bil odbit prvi ruski naval 
na to nepremagljivo trdnjavo. Okoli poldne smo sedeli 
pri skromnem kosilu in opazoval sem, da se je vedno. 
več prostakov gibalo krog ruskih grobišč in so tam
kaj brskali. Nekaka sveta ogorčenost se me jo pola
stila pri tem pogledu: kako vendar zamore človekkri
stian tako podivjati, da se loti z roparsko roko celo 
grobov padlih. Namignil sem nadporočniku, ki je se
del tik mene, in oba sva se s pabcami oborožena vr
gla na groboroparje. Jaz sem se hotel z vso ogorče
nostjo lotiti enega, ki je ravno segal z roko v luknjo, 
izkopano v grobišče. Čakal sem z zamahnjeno palico, 
lioteč se natančno prepričati, kaj da bo privlekel iz 
gomile. Pa trenutno mi je roka, ki je vihtela palico, 
omahnila, kajti mož je privlekel iz luknje za želodec 
tedaj prav potrebni — krompir. Ti grički torej niso 
bili grobišča padlih ruskih junakov, ampak le shram
be krompirja. Po noči mesto Rusa — mačko, seda' pa 
mesto junaških ostankov — pristni krompir. Za ta 
dan mi je bilo dovolj! Prebili smo še eno noč v svinj 
skem hlevu in drugo jutro smo ;o ubrali proti Nove
mu mjestu, kjer so nas že od daleč pozdravni šrap
noli in cele vrste ranjencev, ki so molče korakali mL 
mo nas. Na noč istega dne smo dospeli preko hriba, 
kjer je bila zakopana naša artilerija, v vas, ki je res 
prav resnično zaslužila ime — Volčja dolna. Toka] 
smo prenočili pri vedni godbi krogel in drugo jutro 
smo jo ubrali preko gozda v nam odkazaie postojan
ke. Namen teh v domovino poslanih vrstic je, drag"m 
bralcem vsaj nekoliko prodočti našo 21 dnevno bivan
je ob robu gozda pri Volčji dolni. (Dalje prih.) 


